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A BO N A M EN TU L:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 Inni 2 fl. 
Pentru streinătate pe au 12 fl., G luni 6 fl., 3 luni 3 fl.
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„Telegraful Român“
oare apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iulie - Septemvre al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1885, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espedijiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 3341 Fres.
Cerciilariu

c ă tră  to a te  oficiile p ro to p re sb ite ra le  d in  ar- 
oliid iecesă ş i c ă tră  d irec ţiu n e a  se m in a riu lu i 

„A n d re ian .“
Pentru a preveni la ori ce iregularităţi cu pri

vire la începerea anului şcolar viitoriu la institutul 
nostru pedagogico-teologic, aflu de bine a atrage 
de nou atenţiunea tuturor celor interesaţi asupra 
următoarelor:

După prescrisele regulamentului seminarial, anul 
şcolar la institutul nostru pedagogico-teologic se 
începe la 1 Septembre st. v. (§. 24); tinerii, cari 
doresc a fi primiţi ca elevi ai acestui institut în 
secţiunea teologică sau cea pedagogică şi au pre
gătirile prescrise, trebue să-şi presinte suplicele lor 
la consistoriul archidiecesan pe calea concernentului 
oficiu protopresbiteral cel mult pănă l a i  A u gu st st. 
v . (§§. 17; 18, 19) ; dintre aceştia cei primiţi prin 
consistoriu au a se presenta la direcţiunea semina- 
rială precis la 1 Septem bre st. v . spre înma
triculare şi a depune acolo tacsa anuală de 60 fl. 
pentru convict şi deosebit 2 fl. ca contribuire odată 
pentru totdeauna pe seama bibliotecii seminariale 
(§§. 17, 21, 22).

Elevii din ambele secţiuni ale institutului se
minarial, cari cu începutul anului şcolar viitoriu 
întră în anul al doilea sau al treilea al cursului 
teologic sau pedagogic, de asemene au a se presenta 
la direcţiunea seminarială precis la 1 S ep tem b re  
st. v. pentru a-şi continua cursul seminarial, şi ei 
au tot atunci a depune tacsa prescrisă de 60 fl. 
pentru convict

Sibiiu, 28 Iuniu, 1885.
M iron R om an u l m. p,

arcliiepiscop.

Juriul din Sibiiu.
Publicăm la locul acesta două voci asupra 

cassărei juriului din Sibiiu. Una este a (jiarului 
german „iSiebenbür gisch-Deutsches Tageblatt“ de aici, 
alta a diarului Bucureştean „Adevărul.“

Publicul român va judeca improsiunea ce a fă
cut ordinaţiunea ministerială privitoare la cassarea 
juriului în ţeară şi afară de ţeară. Noi ne simţim 
dispensaţi dela comentate şi reproducem întocmai. 

Eată ce scrie cţiarul german de aici: 
Ordinaţiunea ministrului de justiţie anunciată 

deja de mult, prin care s’a cassat juriul din Sibiiu 
şi fiarele, cari apar în districtele tribunalelor din 
Sibiiu, Deva, Elisabetopole şi Braşov s’au dat în 
mâna juriului din Cluş, s’a publicat în cele din

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  sü n t a  se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

urmă în „Monitorul Oficial.“ Noi o am publicat în 
numărul de alaltăeri. Ordinaţiunea formal este le
gală; juriul din Sibiiu s’a înfiinţat pe calea ordina- 
ţiunei, putea fi deci desfiinţat tot pe calea ordina- 
ţiunei. Libertatea de pressă, întru cât ea e garan
tată prin instituţiunea juriului, stă pe picioare slabe 
în Transilvania; esistenţa juriului aici nu e asigurată 
prin lege, ci ea e lăsată la discreţiunea ministrului.

Deşi nu se poate trage la îndoială legalitatea 
formală a ordinaţiunei ministeriale, totuşi prin sus
pendarea juriului din Sibiiu s’a dat libertăţii de 
pressă o lovitură grea, poate lovitură de moarte. 
Ministrul de justiţie prin înfiinţarea juriului în Si
biiu pre lângă cel din Murăş-Vasarhely şi Cluş, a 
împlinit un postulat al legalităţii faţă cu naţionali
tăţile. în Transilvania cea cutrierată de frecări na
ţionale, prin aceea, că pressă unui popor se pune 
la graţia sau disgraţia celuilalt, contrastele naţionale 
devin mai acute, şi se întind pănă la estrem. Păr
ţile sudice ale Transilvaniei, cari compuneau circum
scripţia juriului din Sibiiu desfiinţat deja, sunt lo
cuite aproape esclusiv de germani şi români; diarele 
cari apar aici în mare parte sunt germane şi ro
mâne, precând cele cari apar în circumscripţia de 
pănă acuma a juriului din Cluş, în mare parte sunt 
maghiare. Să punem acuma caşul întors, să punem 
caşul că în locul juriului din Sibiiu s’ar fi desfiin
ţat cel din Cluş, şi fiarele maghiare s’ar fi pus sub 
jurisdicţiunea juriului din Sibiiu în acest cas ne-am 
esplica uşor, dacă fraţii nostrii unguri şi-ar vedea 
periclitată libertatea pressei lor şi pe judecătorii lor 
luaţi din poporul din Sibiiu i-ar privi ca preocupaţi 
în cele naţionale. Noi suntem de credinţa că ju
raţii germani din Sibiiu mai obiectiv ar judeca asu
pra unui diariu maghiar, ca şi juraţii unguri din Cluş 
asupra unui ţiiariu german sau român Mai marea 
obiectivitate a germanului stă în legătură cu tem
peramentul poporului; germanul este mai aşezat, mai 
cu tact, maghiarul e mai passionat, de aceea şi mai 
uşor este supus în judecata sa valurilor momentu
lui şi greşelilor de toată diua. Dacă deci noi sun
tem destul de nepreocupaţi şi permitem concetăţenilor 
nostrii maghiari îndreptăţirea părerei lor, că adecă 
în afaceri naţionale nici juraţii germani nu ar ju
deca obiectiv asupra unui <jiariu maghiar, fraţii 
maghiari nu ne pot lua în nume de rău, dacă noi 
tragem la îndoială obiectivitatea juraţilor unguri 
încât ei au a-şi da verdictul asupra unui diariu ger
man sau român.

Mai mult; — în cercurile germane şi române a 
străbătut părerea, că judi n u m i ţ i  de naţionalita
tea maghiară, va se (jic^ amploiaţi reg. ung. de 
stat, cari în vértutea posiţiei lor stau aproape de 
vederile guvernului, ar judeca mai obiectiv în pro
cese de pressă intentate unui diar german sau ro
mân, ca şi juraţi de naţionalitatea maghiară eşiţi 
din populaţiunea Cluşului. Ju()ii cei numiţi sunt 
iurişti, pe cari îi constrînge consciinţa lor juri 
dică şi onoarea chiămării lor se cerceteze, că 
oare actul supus judecării lor conţine semnele 
unei anumite fapte punibile, pănă când ju
raţii sunt şi în urma lipsei de cualificaţie juridică 
înclinaţi a se emancipa de sub paragraful codicelui 
penal, fiind conduşi în judecarea lor de simţeminte. 
Simţementul e vag, nu se poate determina şi un 
judecătoriu, care în judecata sa e condus de sim 
ţeminte, de înclinări şi declarări sau chiar de vre-o 
pasiune fanatică, nu poate fi un judecătoriu nepreo
cupat. Spunând noi, că libertatea pressei în părţile 
sudice ale Transilvaniei ar fi mai asigurată, dacă în 
locul juraţilor din Cluş, ar esista funcţiunea judecă
torească în afacerile de pressă, tribunalele reg., e 
îndestul de caracterisată nelibertatea, la care a ajuns 
pressă germană şi română a acestor părţi prin di 
solvarea curţii cu juraţi din Sibiiu. Pentru că tribu
nalelor ordinare li s’a detras judecătura în cause de 
presă, de oare-ce însuşi legislaţiunea e de părere, 
că judecătoriile aceste în urma rapoartelor lor cu gu
vernul sunt preocupate în procese politice Şi noi to- 
tuş ţinem, că judecătoriile aceste sunt cu mult mai 
nepreocupate, decât juraţii din Cluş.

IN S E R Ţ IU N IL E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

„Departe se fie dela noi, ca se atacăm con
vingerea juraţilor cluşeni. Din contră admitem, că, 
ei în acele caşuri, cari vor fi supuse judecătoriilor 
vor procede numai după deplina lor convingere. 
Această convingere însă se formează în Cluş, pre
cum nici nu s’ar putea altmintrelea, sub influinţa 
factorilor locali, sub stăpânirea pressei clandestine 
fanatice a acestui oraş, care crede, că poate nepe
depsită se-şi permită toate în contra naţionalită
ţilor nemaghiare, arătând relaţiunile şi nisuinţele ace
stora numai într’o icoană mancă, schimonosind fapte 
suspicionând şi calumniând persoane, şi care şi acum 
dă espresiune viuă bucuriei sale pentru desfiinţarea 
curţii cu juraţi din Sibiiu. Foile aceste se pronunţă 
tot în tonul deputatului Blasiu Orbán, care în ura 
sa nedumerită în contra sasilor şi românilor, a <ţis 
directe în interpelaţiunea sa dela 4 Februariu a. c. 
că numai asuprirea foilor germane şi române e sco
pul desfiinţărei curţii cu juraţi din Sibiiu. Dl Blasiu 
Orbán şi-a esprimat intenţiunea aceasta astfel: Dacă 
dl ministru ar face-o aceasta (adecă ar ridica juriul 
din Sibiiu) am rumpe dinţii veninoşi ai viperelor şi 
agitaţiunile „Tribunei,“ „Gazetei,“ „Telegrafului,“ 
„Siebenbürgisch - Deutsches Tageblatt“ - ului şi ale 
„Kronstădter Zeitung“-ului se vor s u p r i m a  odată 
pentru totdeauna.

„Nu avem de cuget a scrie aci un necrolog 
lung curţii cu juraţi din Sibiiu, care acum aparţine 
celor morţi. Juraţii, cari au deprins acest oficiu, n’au 
fost de invidiat, deoare-ce au fost espuşi sumuţărilor 
şi vătămărilor celor mai fără margini contra onoarei 
lor personale. Atragem atenţiunea numai asupra lui 
„Üstökös“ dela 7 Februariu a. c. ca un esemplu 
pentru multe altele, care a timbrat numele singura
ticilor juraţi din Sibiiu cu nume necualificabile de 
„tălhari“ şi „oameni de nimica.“ Curtea cu juraţii 
din Sibiiu a cădut din causă că, fidelă misiunii sale, 
a apărat independenţa convingerii. Organul guverna
mental oficios „Nemzet“ nu poate se-i impute ace
stei curţi altă crimă, decât că în decursul esistenţei 
sale de cincisprezece ani în 13 procese de presă, in
tentate de procuror, abia de două ori a pronunciat 
verdictul de „vinovat“, ca şi când esercearea justiţiei 
ar consiste numai în condamnare, în primirea oarbă 
a propunerii procuraturei de stat. Acelaşi $iar gu
vernamental spune mai departe că procuratura de 
stat a intentat proces abia în 13 caşuri, cu toate 
că s’au ivit 61 de insinuări. Prin aceasta crede că 
dovedesce moderaţiunea procuraturei de stat. Ca şi 
când în o ţeară ca a noastră, în care grasează fu
ria denunciaţiunilor, 61 de arătări ar forma o do
vadă atât de mare! Nu voim să facem aci critică 
procedurei procuraturei de stat; ba noi concedem 
că procuratură ’şi-a făcut datorinţa ca partid de 
proces; dar ne încumetăm a aduce dovadă eă foile 
ce apar în circumsripţia curţii cu juraţii din Sibiiu 
fără escepţiune s’au folosit şi se folosesc de un 
ton mai moderat decât d. e. parele din Cluş. Pen
tru a pune la probă obiectivitatea în judecarea 
acestora, procuratura a dat prilej. Putem servi 
cu un esemplu despre măsura duplă ce se aplică 
faţă cu responsabilitatea pressei în Ungaria. „Magyar 
Polgár“ care apare în Cluş a publicat în numărul 
seu 28 din 5 Februariu 1876 sub titlul „Despre cine 
nu se poate vorbi“ un pasagiu care tractând des
pre înmormântarea lui Francisc Deák, a vătămat 
în modul cel mai grobian supunerea datorită Maie
stăţii Sale. Guvernul austriac a recunoscut în acest 
pasagiu fapta criminală a vătămării Maiestăţii şi 
ministerul de interne a detras prin urmare, cu da
tul de 13 Martie 1876 Nrul 693, lui „Magyar Pol
gár“ debitul postal pentru toate regatele şi ţările 
representate în Reichsrath-ul austriac. în o moti
vare semi-oficială a măsurii acesteia se Zice: „Acest 
Ziar („Magyar Polgár“) ce e drept nu întră în ţă 
rile austriace poate în nici un esemplar şi nu e 
prenumărat nici de cătră biroul de presă, dar a 
urmări în dînsul moralicesce pe vătămătoriul de 
Maiestate, e de lipsă cu atât mai vârtos, cu cât 
guvernul ungar n’a intentat în contră-i proces la 
judecătoria de pressă competentă.“ Se poate că ju-



T E L E G R A F U L  R O M A N .

raţii din Cluş, dacă li s’ar pune loialitatea lor la 
probă, l-ar fi condamnat pe „Magyar Polgár“ dar 
ministerul Tisza, pre lângă toată provocarea cea 
mai aspră a guvernului vecin, ce încă stă sub ace
laşi monarch, nu le a dat prilej, a întrelăsat de a 
intenta preces lui „Magyar Polgár.“

„Presa nemaghiară independentă a avut pănă 
acum o posiţie de tot grea, ea a fost espusă direct 
şi indirect persecuţiunilor. Acuma inse au ajuns-o 
vremi grele prin ordinaţiunea ministrului de justiţie 
care desfiinţează cu o trăsătură de condeiu curtea 
cu juraţi din Sibiiu. Acesta e un eflux al neferici
tei politici de naţionalităţi a regimului Tisza ian.
Ca p r e s s a  se t r e a c ă  n o r o c o a s ă  p r i n  a ce 
s t e  v r emi ,  a c e a s t a  va  a t â r n a  în m a r e  p a r t e  
d e l a  pub l i c ,  în al  c ă r u i  s e r v i ţ  se a f l ă  ea, 
se p u n e  la p r o b ă  şi constanţa, bărbăţia şi since
ritatea de convingere a publicului; se va  a r ă t a  
d a c ă  a c e s t a  e c o n s c i u d e s p r e a c e e a ,  că  l i 
b e r t a t e a  p r e s e i  e t o t  o d a t ă  şi l i b e r t a t e a  
sa, în c a r e  e a t a c a t  şi pe c a r e  p r e s s a  o 
a p ă r ă . “

piariul „ Adevărul“ în numărul de Sâmbăta tre
cută la locul prim publică următoriul articol:

Unul dintre cele mai frumoase succese în or
dinea socială este fără îndoială libertatea vorbirei 
şi a serierei. Au trebuit se curgă şiroae de sânge, 
pănă când puternicii de pe vremuri au ajuns se înţe
leagă că adevăratul progres în societate nu se poate 
realisa de cât pe calea acestei libertăţi. Acolo unde 
cuvântul nu poate fi espresiunea fidelă a gândirei 
unde cei chemaţi a fi cârmuitorii societăţei nu caută 
să se inspire din dorinţele generalităţei, unde câţi-va 
se cred a fi înzestraţi cu putere providenţială şi 
prin urmare dispensaţi de a mai ţinea seamă de sfa
turile altora, unde tămâierea mincinoasă a celor 
puternici este mai bine primită şi răsplătită de cât 
adevărul, acolo nu mai poate fi vorba de relaţii 
mulţămitoare între cârmuiţi şi cârmuitori, acolo 
adevărul alungat dela lumina (Jilei va căuta din 
locuri ascunse să-şi redeschidă drumul, sdrobind pe 
protivnicii îndărătnici.

Acest adevăr este atât de elementar, în cât ar 
fi cine va în drept a crede că astăzi, în secolul lu- 
minei, nu mai poate fi om politic care se-l conteste 
sau se caute a-1 zădărnici în efectele lui, fiind in
trat deja în consciinţa popoarelor. Şi cu toate ace
stea se găsesc oameni, cari după ce au ajuns la 
putere tocmai în temeiul principiului libertăţii vor
birei şi serierei, nesocotesc acest principiu şi caută 
a închide libertatea într’un cerc cât se poate mai 
îngust. Beţia puterei le întunecă mintea şi din ze
loşi luptători, ce erau mai nainte pentru libertate, 
se prefac în duşmanii acesteia, persecutând pe toţi, 
câţi cred că graiul este dat omului ca se . spună 
ceea ce gândesce. Pentru ei înţelegerea şi realisa- 
rea binelui este monopol; ceilalţi muritori n’au de
cât să asculte în tăcere sau dacă voesc să vorbească, 
atunci se preamărească pe cei ce au darul ferici- 
rei popoarelor.

Acestea sunt ideile, care ni le inspiră noua 
măsură de asuprire a guvernului unguresc, prin care 
se desfiinţează juriul pentru dilecte de pressa, ce-şi 
avea reşedinţa în Sibiiu. Spiritul de dreptate, de 
care au fost conduşi membrii acestui juriu, de câte 
ori procurorii unguri au încercat să înăbuşască stri
gătul de durere, manifestat prin pressă, al naţiona
lităţilor nemaghiare, a produs mare turbare în ta
băra acelora cari astăzi nu se mai închină de cât 
la idolul maghiarisărei Precum ovreii strigau odi
nioară despre Christos: „restigniţi-l! restigniţi-1!“ 
tot astfel şi cavalerii şi liberalii unguri începură se 
strige: „să se desfiinţeze! să se desfiinţeze, juriul 
din Sibiiu!“ şi liberalul şi imparţialul guvern al dlui 
Tisza se grăbi să liniştească spiritele agitate ale 
îndelung răbdătorilor maghiari. Juriul din Sibiiu 
s’a desfiinţat şi districtele care compuneau circum
scripţia acestui juriu s’au incorporat la circum
scripţia juriului din Cluş.

Pe viitoriu aşa dară (juriştii români sau sasi, 
cari vor mai avea îndrăsneală să spună că în Un
garia şi Transilvania nu merg lucrurile minunat de 
bine, vor avea să dea samă înaintea mult civilisa- 
ţilor maghiari din Cluş, cari se pricep aşa de bine 
a combate cu argumente... materiale. De acum 
înainte de sigur că nu vor mai scăpa teafări, cum 
puteau scăpa din Sibiiu din pricina sasilor duşmani 
ai patriei unguresci. Verdictele de achitare nu vor 
mai urma ca o resplată a tradărei de patrie, de 
care se fac adese-ori culpabile cjiarele românesci şi 
nemţesci din Transilvania. Nu: acum vor urma lec
ţiile de patriotism ale celor ce singuri poartă pe 
umeri povara statului ungar şi ale celor ce singuri 
sunt chemaţi după D4eu a face şi desface tot ce con- 
8titue viaţa statului ungar.

Destul a fost o mie de ani, de când maghiarii 
s’au străduit să facă pe români şi pe nemţi se în
veţe de bună voie datoriile cetăţănesci; destul şi-au 
bătut capul să-i facă să înţeleagă că a fi cetăţean

însemnează a se identifica cu elementul maghiar; 
dar luda românul şi Iuda neamţul n’au vrut se în
ţeleagă. Acum vor înţelege de frică, dacă n’au voit 
se înţeleagă de bună voie. Cel mai puternic mijloc 
de agitaţiune al lor, presa, va fi pusă la regulă, dia- 
ristii vor fi aruncaţi în închisori, cauţiunile 4]arel°r 
vor fi înghiţite de cheltueli şi amenzi, ear fiarele 
nu vor mai rămânea decât p ia  d e s i d e r i a  ale şo- 
vinistilor români.

După cum vedem, acum s’a trecut de glumă. 
Maghiarii, după o mie de ani de gândire serioasă, 
au inventat mijlocul de a face pe români şi pe nemţi 
buni cetăţeni ai statului. Păcat că nu esistă mai pe 
sus de maghiari o putere care să le dea brevet 
de invenţie.

Dar se lăsăm gluma la o parte şi să ne în
toarcem la partea serioasă a lucrului.

Maghiarii se laudă că nici o ţeară n’are insti
tuţii mai liberale de cât ei şi că în Ungaria, cu tot 
vântul reacţionar ce suflă din toate părţile Europei, 
guvernul liberal stă mândru şi falnic, fără se se cla
tine din loc.

Nu voim să facem pomelnicul tuturor nedrep
tăţilor, asupririlor şi persecuţiilor ce s’au săvârşit în 
Ungaria în paguba naţionalităţilor nemaghiare. Dar 
întrebăm cu privire la desfiinţarea juriului din Si
biiu: Este oare faptă liberală când presa română şi 
nemţească, care represintă aproape totalitatea locui
torilor din Transilvania, este dată pe mâna bătăuşi
lor din Cluş? Poate Cluşul inspira vre-o garanţiă de 
imparţialitate faţă cu nemaghiarii, când se scie că 
el este cuibul maghiarismului şi că fiecare este pro
scris, dacă nu se lasă se fie purtat de valurile şo
vinismului? Oare Saşii din Sibiiu, cari au judecat cele 
două procese de presă românesci — căci acestea au 
provocat furia maghiarilor — pot fi bănuiţi măcar 
că de dragul românilor şi neţinând seama de sigu
ranţa statului an pronunţat verdictele de achitare? 
Şi apoi dacă juriul din Sibiiu nu presinta destulă 
garanţie, oare juriile din Ungaria, care prin verdic
tele lor a pus lumea în uimire, nu meritau aceeaşi 
soarte ? Pentru ce se desfiinţează numai juriul din 
Sibiiu şi nu cade urgia guvernului unguresc asupra 
tuturor, înlocuindu-le cu tribunalele ordinare?

Lucrul este lesne de esplicat. Guvernul ungu
resc n’a voit să desfiinţeze juriile din oraşele ungu
resci, pentru că voiesce să treacă înaintea lumei de 
guvern liberal, iar pentru înăbuşirea glasului presei 
românesci şi nemţesci din Transilvania, n’a găsit alt 
mijloc de cât de a o da în judecata maghiarilor şo- 
vinisti. Este veche această tactică a sferelor con
ducătoare din Ungaria, de a măsura totdeauna cu 
două măsuri când este vorba de maghiari şi de ne- 
maghari, decât ar trebui să nu uite că cine seamână 
vânt culege furtună şi tare ne temem se nu se fi 
apropiat această furtună.

Revista politică.
Sesiunea de toamnă a parlamentului nostru va 

fi bogată, în legi nouă. Ni se anunţă adecă modifi
carea legei municipale în mod esenţial. Din agen 
dele comitelui suprem se va forma un oficiu de 
stat cu un secretariu denumit de cătră ministrul 
de interne. Cercul de activitate al comitelui suprem 
se va lărgi şi el va avea mare ingerinţă în admini
straţie, astfeliu apoi adunările generale ale comi
tatelor nu vor mai putea aduce concluse stricăcioase 
statului.

Atâta seim din 4ia,'ele din capitală.
După cât putem judeca noi, se lucră din puteri 

la centralisare în spiritul timpului de a4i. Tendenţa 
este, să se ajungă odată la denumirea amploiaţilor 
dela administraţie, şi să se suprime autonomia ce 
s’a mai conservat prin comitate.

Vom avea ocasiune să vorbim la acest obiect 
când vom vedea proiectele guvernului şi direcţiu
nea ce va lua desbaterea lor în parlament.

Congresul sârbilor se va convoca după cum se 
scie prin Septembre. Patriarchul Angelici a fost f i 
lele acestea la Pesta şi a avut mai multe conferenţe 
cu ministrul de culte, domnul Trefort. ţiiarele din 
capitală ne aduc un comunicat din care se vede că în 
congresul sârbilor va domni mare moderaţiune. Du
rata lui se va prelungi după trebuinţă — aşa ni se 
spune — aceasta însă numai în caşul când oamenii mo
deraţi vor fi în majoritate. La cas când ar dispune 
de majoritate cei decişi a apăra în toate consecuen 
ţele ei, autonomia bisericei sârbesci atunci se vor 
pune la ordinea 4^ei numai obiecte de mai puţină 
importanţă şi apoi se va disolva congresul, căci nu 
se permite discusiunea asupra anomaliei cu denu
mirea patriarchului.

Atâta după scirile cele mai proaspete.
Se vede însă că în biserica sârbească se vor 

face schimbări importante. Pănă acuma ne sosesc 
numai sciri bine chipzuite şi înfrumseţate cu fel de 
fel de pene strălucitoare. Aşa bună oară septămâna

trecută guvernamentalul „ P e s t e r - L l o y d “ ne spuse, 
că patriarchul a convocat sinod archieresc, şi aici 
să se fie lucrat un nou statut bisericesc, prin care se 
reduc în mod însemnat drepturile mirenilor la ad
ministraţia averilor bisericesci. Statutul s’a ţinut 
secret şi lumea sârbească a rămas uimită, când 
Dumne4eu scie pe ce cale s’a publicat prin 4iare'e 
sârbesci o copie a acestui act bisericesc.

Ni se pune deci în vedere o reformă radicală, 
care va provoca luptă între cinul preoţesc şi între 
mireni.

Vom vedea cum se vor putea împăca contra
stele ce ni se anunciă. La tot caşul reacţiunea în 
biserica sârbă se pornesce în timpurile cele mai 
nepotrivite, şi ea poate avea nefaste urmări şi pen
tru biserica noastră, care e luată la goană formală 
aproape pe toate terenele.

Cestiunea Egiptului se pare că va întră în o 
nouă faşă.

Eată ce cetim în „Telegraphul“ din Bucuresci:
Presa apusană se ocupă serios cu venirea lui Ismail - 

paşa la tronul Egiptului ; această schimbare, care acum două 
trei luni părea cu totul imposibilă, aiji nu mai surprinde pe 
nimeni, întocmai ca o eventualitate din cele mai probabile.

Şi cum se schimbă lucrurile! în 1879, Salisbury şi 
Waddington s’au dat de osteneală ca să smulgă dela poartă 
firmanul de detronarea lui Ismail şi acum tocmai aceşti 
bărbaţi politici vor se-l urce din nou pe tron.

Reîntornarea lui Ismail-paşa — aşa se ţfice — ar fi 
singura soluţune ce s’ar putea da cestiunii egiptene astăzi. 
Tewfic, actualul Kediv, e cu desăvârşire neapt pentru dom
nie ; slăbiciunea lui face necesară ocupaţiunea englesâ, căci 
îndată ce trupele britanice s’ar retrage, ar isbucni o revoltă 
mai sângeroasă decât a lui Arabi, un singur minut n'ar 
mai fi europenii siguri, nici de vieafa nici de avutul lor.

Pentru a ’pune un capăt ocupaţiunii englese, nu se 
vede alt mijloc decât readucerea lui Ismail pe tronul Egip
tului ; poporul ar vedea în aceasta o eră noauă şi furia lui, 
atât de mult timp comprimată, ar isbucni într'un entusiasm 
nemărginit.

Din partea sa, Ismail aşteaptă cu oarecare siguranţă 
desfăşurarea evenimentelor. Chemarea sa la tronul egiptean 
i se pare atât de naturală, încât şi-a alcătuit deja un plan 
întreg de campanie; în primul loc, el va reorganisa armata, 
alcătuind cadrele — ofieerii şi sub-oficerii , —■ din Turci. 
Numai turcii sciu să impună arabilor şi înaintea lor chiar 
Mahdiul se va închina. Cu chipul acesta, el crede să ofere 
destule garanţii Europei şi să asigure liniseea Egiptului din 
spre Sudan.

Cu privire la Englitera cetim tot în acest Şiariu:
O primă ciocnire va avea loc între liberali şi conser

vatorii englcsi d iic l0 acestea, în camera comunelor. O cubî- 
unea pentru aceasta o va da comunicarea ce trebue să facă 
guvernul cu privire la misiunea lui Drummond Wolf în 
Egipt.

Liberalii au declarat deja că sunt ostili acestei alegeri 
şi vor lupta cu hotărîre contra ei. Ministrul de finance, 
sir Hick-Beach, a declarat în schimb că guvernul nu vede 
nici un inconvenient la această numire, nici la misiunea ce 
i o încredinţează lui Drummond Wolf; din contră, guvernul 
crede că şi persoana şi misiunea vor fi plăcute Kedivului.

Desbaterea va fi furtunoasă şi cabinetul va avea oca 
siune să arate câtă forţă de convingere are. Situaţiunea e 
in tot caşul îngrigitoare, căci nu se prea vede cum s’ar de
scurca lucrurile dacă cabinetul tory, întâlnind o prea mare 
resistenţă din partea liberalilor, s’ar retrage.

Pănă atunci, fiarele se ocupă cu de larafiunile din 
camera lorzilor, făcute de primul ministru.

După cum e şi natural, foile conservatoare laudă, ear 
cele liberale condamnă. Pentru unele, nu se poate declara* 
ţiuni mai moderate, mai în spiritul situaţiunei; pentru cele
lalte, discursul dlui Salisbury e o curată mistificare, caro 
are aerul de a spune mult, dar nu spune nimic în realitate.

Partea mai serioasă din opiniunea publică aşteaptă cu 
nerăbdare să scie efectul ce au putut produce aceste decla- 
raţiuni a upra puterilor, în primul loc asupra Rusiei. Pănă 
acum, numai „ J o u r n a l  de St. P e t e r s b o u r g “ s’a rostit 
şi încă foarte  enigmatic. Numitul organ constată reserva 
observată de Salisbury şi speră că negoţiărde vor ajunge 
la o înţelegere. Atât însă, e prea puţin.

C orespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Biscarea, 25 Iuniu 1885. Trebue preste voinţă 
sé revin pentru ca se pot răspunde la coresp. din 
„Tel. Rom.“ ddto 15/27 luniu Nr. 64 1885 eară la 
unele pasage din corespondenţa mea publicată în 
„Tel. Rom.“ Nr. 63 1885. Acolo am 4is, că în Un
garia se află mulţi inventatori, cari mistifică ade
vărul. Aceasta o susţin şi acum.

Pentru ca se satisfac dlui corespondent din 
Krisztur, voi arăta starea lucrului cum s’a desvoltat.

Nainte de a se începe şcoala pe anul 1882/3 
mi-a succes în conţelegere cu comitetul parochial a 
o pune in ordine, plane de a se începe anul scol.
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Nu trecu mult şi şcoala noastră se apropia prin 
machinaţiunile vrăşmaşilor ei de stagnaţiune. Cât 
se divulgă conclusul luat de comitetul par. desmân- 
tările cre8ceau pe toată Şiua.

Nu voiam se me fac responsabil de negliginţă; 
pentru aceea convocai de nou comitetul. In şe
dinţa din urmă a comitetului se susţinu conclusul 
adus: de a se deschide şcoala.

Dar die Villa Ferencz sâ-ţi spun şi dtale, pre
cum de acestea am fost raportat şi organelor mele 
bisericesci-şcolare.

în şedinţa comitetutui din urmă a anului sus- 
amintit îşi esprimă unul dintre organele adm. pol. 
membru din comit. par. mirarea (Jicând: nu sciu ce 
comitet e şi acesta; odată dă protocol sé se trimită 
copii la şcoala din col. Pischi, de altădată sé se ţină 
şcoala în sat.

Frapat de această desluşire întrebai, cine a luat 
protocol se se ducă copii la scoală din col. Pisclii? 
Răspunsul urmă scurt şi simplu: „domnul notariu.“

Că organele adm. pol. au influinţat asupra lor, 
se constată din conclusul comit par. de a Be sus
ţinea şcoala noastră confesională.

fipnalA ba în cerni cum se încenu. si pe când 
făceam eu disposiţii pentru de a-i reda eară valoa
rea sa, îndemnând părinţii în biserică şi pe alte lo
curi de aşi trimite copii la şcoala noastră, adm. pol. 
corn. îndemna pe întrecute pentru şcoala din col. 
Pischi *)

Cele reproduse de dl Villa Ferencz după co
respondenţa mea: ehe organele adm. cu intenţiune 
nu esecuta pedepsele,... constatându-se din actele 
of. par. arătate după protoc. esibiţional par., le sus
ţin şi acum cu toată puterea.

De aici te poţi convinge die Villa F. care e 
causa de nu se frecuentează şcoala noastră din Bi- 
scarea-Sculeşti, şi care e causa de 35 copii din Bi- 
scarea şi 5 din Sculeşti se află la şcoala de 6tat din 
col. Pischi.

Dta reflectezi că: şcoala noastră nu e adjustată 
cu toate recuisitele necesare. Dacă nu ai trăi pe 
sate şi nu ai cunoasce starea poporului nu ma’şi 
mira.

In dieta ţerei cei mai mari posesori strigă în 
contra greutăţilor împuse. Ce vei (Jice despre po
por, pre cărei cunosci destul de bine? Când nu e 
silit, ’şi mai conservează şi el o parte din câştigul 
seu pentru susţinerea sa; ear când i se ia cel din 
urmă rest devine, lipsindu-i nutreméntul necesar, un 
om defigurat, un schilet. Eu pe lângă toată bună
voinţa, nu-1 pot cruţa, pentru că me strîngi ori dta, 
ori altul. Dar de unde nu este, nici Dumnezeu nu 
poate lua. Ni s’a luat puterea prin atracţiunea se
ducătoare a celor 35 copii din Biscarea şi 5 din 
Sculeşti sub pretest de a fi dispensaţi de tacsa 
şcolară; nu s’a putut deci face mai mult. Acestea 
sé le ai în vedere!

Dl Villa F. continuă: „în Biscarea-Seuleşti sé 
ţinye şcoala rumunyască într’o casă luată cu hâzbir 
dela un fost iobagiu. Tot omu potye închipui, ce 
fely de scoală ahesta.“ Ce stimă, ce respect mani
festă dl corespondent faţă de români! e evidentă 
din cuvântul: „fost iobagiu.“

Te învit die Villa F. se visitezi casa aceea, o 
casă, carea nu se prea află la mulţi dintre ai dum- 
nevoastre: construită din material solid, luminoasă 
şi acoperită cu prastilă.

Resultatul ordinaţiunilor consist, cătră organele 
subalterne ’1 ai putut vedea din cele premerse; ear 
că a întrevenit în causa scoalei din Biscarea-Sculesti 
Escelenţia Sa Dl Metropolit pe lângă inspect, şcolar 
dl Réthi, nu me îndoesc şi nici nu me îndoesc că 
dl inspector Réthi nu a fost indulgent, sciind că 
dispune de lucrători voluntari — în favorul scoalei 
din coh Pischi. Că susţin un adevér se demustră 
şi din următorul cas concret întâmplat acum după 
sf. Paşti.

Notariul cercual nu scia cum sé distrugă total 
şcoala noastră confes. Spre sfârşitul acesta cita co
mit. corn. din Sculeşti, spre a se declara protoco
lar, că-şi vor trimite de aici încolo şi ei copii la 
şcoala din col. Pischi. Ne succetjindu-i i demite 
cavalereşte: „duceţi-ve l a .........“

Sciţi acum die Villa F. cum stă lucrul cu şcoala 
noastă? Ai dujnnevoastre deci nu au avut necesi
tate sé facă promisiuni.

Dl corespondent continuă: „Ei, da domnu po- 
rintye Sinka Miklós nu spunye în gazeturi, ehe dum- 
nialui tot umblat pe la toţi domnyi noştri se puie 
pe domnialui catichet la şcoala de stat din Pischi 
cu plata de 300 florini. Domni nosti fegheduit ehe 
punye catichet pe domnu porintye Sinka chind fi 
mulţi copii nyeuniţi la şcoala din Piski, şi apoi 
s’ar da şi plata. Apoi domnu porintye o lucrat cu

*) Cumcă mi se trage la îndoială activitatea mea în 
calitate de director al scoalei noastre confesionale, eu nu 
me mir, căci domnul Villa nu-mi cunoasce archiva. Cei com
petenţi însă o cunosc, şi nu cred cele afirmate numai aşa.

scola rumunyasca din Biscaria aşa, ehe mai toţi co
pii rumuni din Piski sunt din Biscarea-Sculeşti.“

Toate câte se cuprind aci sunt niste neade 
véruri

Die Villa Ferencz! Eu am făcut studii mai mult 
de cât se recer pentru un preot şi ca atare, dacă 
eram de un caracter atât de debil, me puneam, pen
tru de a ajunge la o posiţie, carea-mi garanta nu 
trei sute, ci de trei ori şi poate de patru ori 
atâta, cu totului pe alt teren. Nu m’arn com
plimentat nici pre la domnii noştri, dar mai puţin 
pe la a-i dumnevoastre Te asigur şi pre dta şi şi 
pre alţii că, mai bine prefer sé stau lângă drum cu 
pălăria în mână, decât sé ajung se-mi bată unul sau 
altul pelea. Din motivul acesta denunţările dtale 
false nu mă vor altera, stau naintea oare-şi cărui tr i
bunal j us t ,  căci consciinţa ’mi este curată şi mé 
îndeamnă a lucra tot ca până aci, me îndeamnă a 
purta pasul împus prin vitregitatea timpului cu ab- 
negaţiune.

Dta mai vorbesci că mi-ar fi făgăduit domnii 
dumnevoastre o plată de 300 fl. când a-şi stărui să 
umble mulţi copii la şcoala din Pischii. Cât de ab
surd ! Fiindcă dta nu i-ai numit cu numele se-i cunosc 
şi eu pe domnii dumnevoastre sunt silit pe calea 
această publicistică, precum şi într’alt loc sé declar 
şi această de o scornitură maliţioasă. La aceasta 
’ţi mai lipsea, pentru ca sé fii bine aplaudat, — încă 
un aditament. Pentru-ce nu ai t̂ lis că, am umblat 
şi după ajutoriul de stat? — Când ai fi publicat şi 
aceasta şi te-ai fi provocat şi cu aceasta la acte 
judecâtoresci, ’ţi împlineai misiunea. Cu Dumnezeu, 
tot numai înainte, hârtia primesce adevărul, de nu 
astăzi, mâne tot să adeveresce!

închei cu dta cu modesta rogare: sum român, 
te rog observează-mi subscrierea numelui!

Pentru publicul cetitoriu observez că, am ce
rut sé se esmită din gremiul Consist, o comisiune 
investigătoare, pentru ca sé se constate că, pe care 
parte cade greutatea şi că, de voi fi eu culpabil 
sé mi primesc pedeapsa meritată Pe lângă aceasta 
insist şi acum. Nicolau Şinca,

paroih gr. or. rom.

A v i s .
Domnii membrii români ai representanţei comi

tatului Sibiiu, sunt poftiţi, ca pentru consultare asu
pra obiectelor ce se vor pertracta în adunarea ge
nerală convocată pe 20. a curentei, sé binevoiească 
a se înfăţişa la conferinţa clubului, ce se va întruni
Dumineca la 19 a curentei, 5 oare d. m. în sala 
din grădina „Flora.“

Sibiiu 15 Iuliu 1885.
P. Cosma

preşedintele clubului.

V a r i e t ă ţ i .
* (Cas d e m oa r  t e.) în momentul când era 

se încheiăm foaia noastră ne vine scirea, că doamna 
i î e l l i  O i ia c iu  născută JtEoga, soţia domnului 
Onaciu, jude la tribunalul din Braşov a reposat Marţi 
seara.

înmormântarea se va face Vineri înainte de 
ameatji în cimiteriul din Şacal

Condolenţele noastre celor cari o jelesc.
* (Postai . )  în urma ordinaţiunei ministrului 

ung. de comunicaţie dto. 11 Iuniu a. c. Nr. 42683 
oficiul postai din Sibiiu în Dumineci va fi deschis 
pentru public dela 8 pănă la 12 oare a. m. şi dela 
3 pănă la 6 oare p. m.

în oarele de nainte de amea()i se vor duce în 
îndeplinire toate lucrările ca şi în tjilele de lucru, 
după amea<|i însă lucrările se vor mărgini afară de 
estradarea, respective ducerea acasă a epistolelor şi 
pachetelor sosite, la primirea epistolelor recomandate.

Restrîngerea aceasta a lucrărilor nu se estinde 
asupra epistolelor primite sau intrate prin cutiile 
poştale, de oare ce espedarea acelora se va efeptui 
ca şi în filele de lucru.

* ( N e c r o l o g )  La 7/19 Iuniu a. c. oraşul 
Graţ fu locul unei solemnităţi rituale, ca şi care arar 
s’a mai pomenit pe acolo în această cji 80 petrecură 
acolo la vecinică odichnă rămăşiţele pământesci ale 
unui vechiu servitoriu la altariul Domnului, care 
a fost totodată şi credincios servitoriu al împeratului 
şi domnitoriului nostru. Acest vechiu ostaş în ceata 
preoţilor militari fu O eorge d e  B o i t o r ,  cape
lan gr or. de classa primă în armată, protopresbi- 
ter titular şi asesor consistorial.

Ceremoniele funebrale le-a săvârşit Reverenţia 
Sa domnul Sa va  Popov i c i ,  protopresbiter greco- 
oriental în armată cu staţiunea în Viena, acest 
brav părinte al junimei noastre din Viena.

Imposanta şi simpatica figură a Părintelui proto
presbiter, sublimitatea ritului nostru oriental au in
suflat respect şi evlavie în streinii, cari poate în vi- 
eaţa lor n ’au veŞut nici preot românesc, nici îngro
pare după ritul oriental.

După săverşirea ritualelor conductul s’a pus în 
mişcare şi el era imposant. Miliţia era în frunte 
cu comandanţi le de corp Br de Kohu, generalul 
medicilor cu întreg corpul, preoţimea latină în frunte 
cu abatele, compania veteranilor, mulţimea de stu
denţi dela universitate, între cari mai mulţi români 
şi sârbi, diregătoriile civile, apoi mulţimea curioasă, 
care la astfel de ocasiuni dă contingentul cel mai 
număros, toate acestea făceau solemnitatea de tot 
atrăgătoare.

Se înţelege că musica militară încă a contribuit 
cu partea sa ca onorurile militare să se manifesteze 
în toată splendoarea lor.

îmbulzeala pe stradele prin cari străbătea con
ductul aşa era de mare încât poliţişti călare şi pe- 
destrii trebuiau se susţină ordinea.

Din vieaţa defunctului estragem următoarele 
date biografice: G e o r g e  de B o i t o r  s’a născut la 
anul 1804 în Arad. La 1829, s’a sânţit întru preot, 
murindu-i apoi soţia, trecu la armată unde ajunse 
la rangul de capelan classa I. 50 de ani a servit 
el în armată şi pentru credincioasele sale serviţii 
fú decorat cu crucea de aur pentru merite, cu me
dalia dc rcsbel, şi cea a papei Pilis al IX.

Estragem aceste amenunte din o epistolă adre
sată de un amic al nostru şi le punem la apreţia- 
rea publicului, ca să se vadă că sunt oameni şi 
ocasiuni, cari fac onoare neamului nostru şi biseri- 
cei noastre şi prin locuri depărtate, unde poate nici 
după nume nu suntem cunoscuţi.

* (O c a l c u l a ţ i u n e . )  în a u r  un miliard cân- 
târesce 300,000 oca. Tras în fire poate încungiura 
odată pământul. în a r g i n t  =  5 milioane oca;  
tras în fire încungiură globul de 14 ori. Pentru a 
transporta un miliard în aur trebuesc 64 vagoane 
representând o lungime de 230 stângini. în a r 
g i n t .  =  1000 vagoane lungimea 64 km. Ca să 
fure un miliard în aur trebuesc 12,000 buzunare: 
unul în argint 600,000 busunare; cu observarea ca 
acelea să fle făcute din pânză tare aşa ca fie-care 
se poată suporta 5 oca. Un miliard de aur =  22 
soldaţi şi un picior de aur massiv. Un miliard de 
argint =  634 soldaţi; unul din ei rămânând fără 
cap şi o mână. în l u n g i m e ;  dacă vei pune na
poleoni unul lângă altul pe o lungime de 20 poşte, 
va tace un miliard în aur. în înălţime, punându i 
unul peste altul va avea 16 mii stângini.

* ( Rec t i f i c a r e . )  Pentru obiectul mai preţios 
al „tombolei“ reuniunei femeilor române gr. or. din 
făgăraş şi jur: un serviţ de vin, arangiată cu oca- 
siunea petrecerei de joc din 4 Maiu a. c. despre 
care am raportat într’unul din numerii precendenţi 
ai „Telegrafului Român“ a mai contribuit dela sine 
şi on. dnâ Aneta Stoica de Vist cu 1 fl. v. a.; ceea 
ce prin aceasta se cuitează pentru darea noastră de 
seamă.

Făgăraş, 2 Iulie 1885 v.
Anastasia Popescu, Nicolau Aron,

presidentă. secretarial reuniunei.

„Voinţa Naţională.“
ţ ) i a r  li b er  al - na ţ i  onal .

Cel mai bine informat din Bucuresci.
Şi-a asigurat de curând colaborarea mai mul

tor literaţi de valoare, aşa în cât va cuprinde, pe 
lângă partea politică şi cea comercială, o parte cu
rat literară, originală şi cât se poate de variată.

Condiţiunile abonamentului.
B u c u r e s c i  şi d i s t r i c t e :

Un an . . . 40 lei Trei luni . 10 lei
Şese luni . • 20 „ O lună • 4 „

Brünn:

Loterie.
Mercuri 15 Iulie n. 1885. 

81 54 90 21 23

B u rsa  de V ien a  şi P e s ta .
Din 14 Iuliu n. 1885.

Viena B .-pesta
Kenta de aur ung de 6  */, . , ............................. ...........,__ ____
Renta de aur ung. de 4 % .................................................  99.35 99.35
Renta ung. de h â r t i e ...........................................................9 3 .1 5  9 3  19

îm prum utul drum urilor de fer ung ...................................  148.50 148.50
1 emisiune de oblig, de sta t dela drumul de fer

oriental ung...........................................................................9 3 7 0  98.50
II  emisiune de oblig, de stat dela drnmul de fer

orient, ung................................................................................. 123.50 123.50
Oblig, de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung........................................................................... 109.— 1 0 2 .—
Obligaţiuni urhariale t r a n s i l v a n e .......................  , 102.25 102.__
Obligaţiuni ung. de reseumpgrarea (lecimei de r in  . 98 — 98.—
Sorţi ungu eşti cu p re m ii ................................................... 119.80 119.25
Sorţi de regularea T i s e i ...................................................  119.80 120.25
Renta de aur a u s t r i a c ă ........................................ .....  . 109.20 101.—
Acţiuni de bancă au stro -u n g ......................................... .....  872.—  872.—
Acţiuni de bancă de credit ung. . .......................  290.25 290 50
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . , . . — .—  101.—
Galbin .........................................• ............................  5 8 8  5.87
N a p o l e o n ............................................. .................................  9.861/ , 9  8 6

1 0 0  maree n e m ţe ş t i ..................................................................... 61.10 6 1 0 5
London (pe poliţă de trei l u n i ) .......................................... 124.50 124.50



2 8 4 T E L E G R A F U L  R O M A N .

C O N C U R S .
Se escrie pentru îndeplinirea po

stului de învăţătoare la şcoala confe
sională gr. or. de fetiţe din Agriş, in
spectoratul Siriei — Világos — cot- 
tul Aradului cu termin de alegere pe 
15/27 August 1885.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. în bani 350 fl. v. a.
2. Pentru cuartir şi pănă când 

comuna va fi în stare a-1 da în natură — 
50 fl. v. a.

3. Cinci orgii de lemne în na
tură sau preţul lor â) 8 fl. adecă: 40 fl.

4. Pentru conferinţe 10 fl. De 
curatorat şi scripturistică se îngrige- 
sce comuna.

Petentele care pot fi şi absolute 
a preparandiei de stat — au se pro
ducă: 1. Atestat că sunt române gr. 
or. 2. Atestat de conduită. 3. Testi
moniu de cualificaţiune înveţătorească 
pentru staţiuni de frunte. 4. Testimo
niu de limba maghiară.

Interesatele au a se presenta în 
comună nainte de alegere.

Dacă nu se vor presenta petente 
cu cualificaţiunea aci stipulată, vor fi 
admişi în candidare şi bărbaţi şi ab
solvenţi ai preparandiei de stat — 
din cari cei cu clase vor fi preferiţi.

Petiţiunile astfel adjustate şi adre* 
sate comit, parochial din Agriş sunt 
a se subşterne subscrisului inspector 
per Gyorok în Ménes pănă în 11/23 
August 1885, cele intrate mai târziu 
nu se vor lua în considerare.

Agriş, 1G/28 Iuniu 1885.
Comitetul parochial,

Cu scirea mea: Georgiw Popoviciu, 
protop. şi inspect. [1044] 1—3

Nr. 455. [1045] 1—3
C O N C U R  S .

Devenind vacante staţiunile de 
învăţătoriu din comunele mai jos în
semnate ale protopresbiteratului Bra- 
nului, pentru întregirea acestora se 
publică concurs cu termin de 30 cfile 
dela datul de jos.

1. C r i s t i a n ,  pentru clasa II 
cu salariu anual de 330 fl. v. a plă- 
tibil din cassa alodială.

2. Vl e d e n i ,  pentru clasa I cu 
salariu anual de 150 fl. v. a. din cassa 
comunală, cuartir liber şi lemne pen
tru foc.

Doritorii de a ocupa vreunul din 
aceste posturi, vor aşterne petiţiunile 
lor instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul mai sus indicat.

Zerneşti în 16 Iuniu 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochiale 

concerninte.
Oficiul protopresbiteral al Branului.

T raian  Meţian,
Nr. 159. [1047] 1 - 3

C O N C U R S
Pentru ocuparea posturilor înve- 

ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din mai jos însemnatele comune 
ale protopresbiteratului Geoagiu I, se 
escrie concurs cu termin pănă la ul
tima Iuliu a. c.

1. Hon doi ,  cu salariu anual de 
250 fl. v. a. cuartir gratuit şi 10 fl. 
relut de lemne.

2. V ă 1 i ş o a r a, cu salariu anual 
de 250 fl. v. a. cuartir gratuit, g ră
dină de legumi şi 2 orgii de lemne.

3. S e l i s c i o a r a ,  cu salariu anual 
de 200 fl. v. a. cuartir gratuit şi 2 
orgii de lemne.

4. I i ă r ău,  cu salariu anual de 
200 fl. v. a. cuartir gratuit şi 2 or
gii de lemne.

5. F o r n a d i a, cu salariu anual 
de 150 fl. v. a. cuartir gratuit 1040Q 0 
II loc pentru grădină de legumi şi 2 
orgii de lemne.

6. Dea l u- mar e ,  cu salariu anual 
de 150 fi. v. a. cuartir gratuit şi 2 
orgii de lemne.

7. Voia,  cu salariu anual de 
150 fl, v. a. cuartir gratuit şi 2 or
gii de lemne.

8. P o r c u r e a ,  cu salariu anual 
de 150 fl. v. a. cuartir gratuit şi 2 
orgii de lemne.

9. Boiu,  cu salariu anual de 
150 fl. v. a. cuartir gratuit şi 2 or
gii de lemne.

10. S u l i g e t e ,  cu salariu anual 
de 150 fl. v. cuartir gratuit cu gră
dină de legumi şi 2 orgii de lemne.

11. F ü z e s B a rb  u r ă, cu sa
lariu anual de 150 fl. v. a. cuartir 
gratuit şi 2 orgii de lemne.

12. Mă g u r a ,  cu salariu anual 
de 150 fl. a. cuartir gratuit şi 2 or
gii de lemne.

Cererile concursuali instruite con
form legilor în vigoare sunt a se 
aşterne subemnatului oficiu protopresbi
teral pănă la terminul susindicat.

Hondol, 18 Iuniu 1885.
Oficiul ppteral gr. or. al trac. Geoagiul.

Yasile Pipoş,
protopr.

Nr. 358. [1046] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci mai jos însemnate dela şcoala 
capitală gr. or. din Veneţia inferioară 
se escrie concurs cu termin de 30 flile 
dela prima publicare.

a) Postul de învăţător primariu 
cu salariu anual de 350 fl. v. a. sol- 
vibil în rate lunari anticipative 8 or
gii lemne de foc şi cuartir liber în 
edificiul scoalei.

b) Postul de învăţătoriu secun
dar cu salar anual de 250 fl. v. a. 
solvibil în rate lunari anticipative 6 
orgii lemne de foc şi cuartir liber în 
edifiiul scoalei.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi au a’şi substerne su- 
plicele lor instruite conform legilor 
în vigoare cătră subscrisul oficiu pănă 
la terminul sus indicat.

Făgăraş, 22 Iuniu, 1885.
Oficiul protopresbiteral al trac- 

tulni Făgăraşului.
în conţelegere cu eforia scoalei capi

tale din Veneţia inferioară.
Iu liu  Dan,

adminirttr protopresb.

Nr’ 142. [1048] 1_3
C O N C U R S .

Devenind vacante ambe posturile 
de învăţători la şcoala noastră confe 
sională gr. or. din P o r c e ş t i ,  prin 
aceasta se escrie concurs pentru în
tregirea lor.

Emolumentele împreunate cu ace
ste posturi sunt câte 300 fl. v. a. anu
ali şi cuartir natural.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a-şi subşterne cere
rile concursuali instruite conform pre
scriselor în vigoare la oficiul proto
presbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig Felek) până la 9 August a. c. st. 
vechiu.
în conţelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului.

Avrig 11 Iuliu, 1885.
loan Cândea,

administr. protopresb.

Nr. 114. [1049] 1—3.
C O N C U R S .

Devenind vacante trei posturi de 
învăţători la şcoala noastră capitală 
gr. or. română din A v r i g  prin acea
sta se escrie concurs pentru întregi
rea lor.

Emolumentele împreunate cu ace
ste posturi sunt câte 300 fl. v. a. anu
ali şi cuartir natural.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a-şi substerne cere
rile concursuali instruite conform pre- 
scriptelor din vigoare, în special cu 
atestat de cualificaţiune pentru scoa
lele capitale, la oficiul protopresbite- 
ral gr. or. al Avrigului (posta Avrig 
Felek) pănă la 26 Iuliu a. c. st. v.
în conţe'egere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului.

Avrig, 1 Iuliu 1885.
loan Cândea,

administr. protopresb.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.
Budapesta—Predeal

Tren
omnibus

Tren
accele

r a t

Viena — 7.15
Budapesta 6.47 1.45
Szolnok 11.22 3.51
P. Ladány

r
2.25
5.33

5.28
6.46

O radea-m are < __

Várad-Velencze — —
Fugyi-Vásárhely — —
Mező-Telegd — 7.14
Rév — 7.42

Bratca — —
Bucia —
Cincia — 8.31
Huiedin — 9.01
Stana — —
Aghireş — —
Ghîrbou — —
Nadisul ung.

(
—

1 0 .0 1
Cluş ţ 12.05 10.16

Apahida 12.31 —
Ghiriş 2.16 11.25

Cucerdea 3.32 11.45

Uioara 3.41 —
Vinţul de sus 3.50 —
Aiud 4.25 12.08

Teiuş 5.10 12.29
Crăciunel 5.44 —
Blaş 6 .0 2 12.57
Micăsasa 6.40 —
Copşa mică 7.— 1.32
Mediaş — 1.45
Elisabetopolo — 2.06
Sighişoara — 2.38
Haşfaleu — 2.50
Homorod — 3.48
Ágostonfalva — 4.19
Apatia — 4 .34
Feldioara 4.53

5.20
Braşov 1 — 5.30
Timiş — 6.07
Predeal — 7.30

Bucuresci — 11.35

Tren
omnibus

Tren
de

p e r
soane

Predeal—Budapesta

3.15
7.29 

8-27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29 
4.— 
4.18 
4.36 
5.05

5.40
6.01
6.40 
7.35 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32
1.09
1.50
2.48
3.23

9.40

6.20
9.26 

11.40
1.28
I .  52 
2.— 
2.11
2 .3 4
3.18
3.41
4.01
4.26  
5.08
5.27
5.50
6.02 
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.59
II. 28
11.44
12.18 

1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30

6.03
6.35 
7 .14

Tren
de

per
soane

Tren
accele

r a t
Tren

omnibus

Bucuresci — 5.— 7.45
Predeal — 9.47 12.50
Timiş — 1 0 .1 1 1.40

Braşov |
10.44 2.27

6.22 10.51 2.55
F eldioara ^ 7.01 11.18 3.38
Apatia 7.33 11.36 4.17
Ágostonfalva 8.01 11.51 4.47
Homorod 8.45 12.23 5.42
Haşfaleu 10.10 1.19 7.37
Sighişoara 10.39 1.37 8 .2 1

Elisabetopole 11.19 2.05 9.05
Mediaş 11.54 2.25 9.43
Copşa mică 12.37 2.41 1 0 .0 2

Micăsasa 12.56 — 6.06
Blaş 1.30 3.13 6.20
Crăciunel 1.45 — 6.59
Teiuş 234 3.45 7.15
Aiud 2.55 4.01 8.—
Vinţul de sus 3.17 — 8.29
Uioara 3.24 — 8.55
Cucerdea 3.36 4.29 9.04
G hiriş 4.11 4 .50 9.32
Apahida 5.36 — 10.32

Clnş 1 5.56 5.58 12.32
6.08 6.08 12.59

Nadisul ung. 6.29 — —

Ghîrbou 6.45 — —
Aghireş 7.— — —
Stana 7.26 — —
Huiedin 7.48 7.14 —
Ciucia 8.28 7.43 —
Bucia 8.47 — —
Bratca 9.06 — —
Rév 9.26 8.22 —
Mező-Telegd 1 0 .0 1 8.48 —
Fagyi-Vásárhely 1 0 .2 0 — —
Várad-Velencze 10.30 — —

O radea-m are | 10.37
10.51

9.13
9.18 10.37

P. Ladány 12.50 10.38 1.45
Szolnok 3 .06 12.14 5.34
Budapesta 6.— 2.10 10.05

Viena 3.— 8 .— 6.05

8.—
8.34 
8.59 
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.35
8.22

10.30

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Budapesta--A rad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tron Tren

accele- de Tren Tren de
s r a t soane omnibus omnibus p e r

soane ra t

Viena 7.15 i i . - — Teiuş 11.09 3.56 —

Budapesta 1.45 8.05 8 .— A lba-Iulia 11.56 4.27 —

Szolnok 4.02 11.02 1 2 .— Vinţul de jos 12.20 4.53 —
7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19 ' ---

Arad < — 4.— 6.05 Oreştia 1.19 5.41 —

Glogovaţ — 4.13 6.19 Sim eria (Piski) 1.48 6.08
Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —
Pauliş — 4.51 7.— Braniclca 3.04 7.04 ---  ,
Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —
Conop — 5.38 7.51 Gurasada 3.50 7.41 —

Bérzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12
Soborşin — 6.42 8.58 Soborşiu 5.09 8.49 ,7 —
Zam — 7.14 9.28 Bérzava 5.56 9.29 —
Gurasada — 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49 —
Ilia — 8.01 10.17 Radna-Lipova 6.57 10.23 ‘6.14
Bran idea — 8 .2 1 10.38 Pauliş 7.12 10.37 6.30
Deva — 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Simeria (Piski) — 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
Oreştia — 1 0 .1 0 12.24 8 . 1 0 11.32 7.32
Şibot — 10.34 12.53 9.— 12.20 8.10
Vinţul de jos — 11.04 1.22 Szolnok 2.39 4.53 12.—
A lba-Iulia — 1 1 .2 1 1.40 Budapesta 7.10 8.16 2.10
Teiuş — 12.05 2.24 Viena — 6.05 8 .—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Treii .

de Tren Tren Tren de de
per- omnibus omnibus omnibus pier- per-

soane ...... soane soane

Simeria 6.30 11.50 2.23 Arad 6.00 12.55 8.25
Streiu 7.05 12.27 3.— Aradul nou 6.25 1.21 8.36
Haţeg 7.53 1.19 3.49 Németh-Ságh 6.50 1.46 8.54
Pui 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9.13
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9.25
Baniţa 10.11 3.35 6.07 Merczifalva 7.56 2.53 9.36
Petroşeni 10.43 4.04 6.89 Timişoara 8.42 3.40 10.06

Petroşeni — Simeria (Piski) Timisoara —1 Arad
Tren Tren Tren

Tron Tren de J de de Tren
per- per- per- omnibussoane soane

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Timişoara 6.07 12.25 5.00
Baniţa 7.27 10.14 6.06 Merczifalva 6.40 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6.45 Orczifalva 6.51 1.34 6.07
Pui 8.50 11.37 7.25 Vinga 7.08 2.04 6.32
Haţeg 9.13 12.17 8 .0 2 Németh-Ságh 7.23 2.25 6.53
Streiu 10.16 12.58 8.44 Aradul nou 7.40 2.54 7.24
Simeria 10.53 1.35 9.15 Arad 7.50 3.10 7.40

Copşa mică—Sibiiu
Tren 

- de 
per

soane
Tron

omilibtíö

Yrcn J 
de

p e r
soane

Tren
omnibus

Copşa mică •—i 3,02 u n
Şeica mare — — 3.3Ó L32
Loamneş — — 3.47 2.01
Ocna ' — 4.09 2.21
Sibiiu — ■ 4.26 2.44

Sibiiu - -  Copşa mică .

Sibiiu — 10.25 11.47
Ocna — ■ ' — 10.46 12.05
Loamneş ‘ • ... ; a __l 11.09 12.29
Şeica mare 11:32 12.50
Copşa mică ) i- 11.52 1.07

Cucerdea — Işorheiu
Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Luduş > 5.31 •10.53 -4.43 1.12
M Bogat 541 11.03 4.43. 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44. 5.31 .2.03
Kcreló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

Oşorheiu —  cîucerdea
Oşorheiu 6.34 12.06 8.45, 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kcreló'-Sz.-Pál ' 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Luduş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40- .

Simeria (Piski) - - Uniedoara
Simeria (Piski) 6.40 __ ' __ L
Cernea 7.01 __ __ •___
Uniedoara 7.30 ■. — — —

Uniedoara — Simeria (Pisk )
Uniedoara 10.18 _
Cérna 10.44 _
Simeria (Piski) 11.03 — — —

Ghiriî -----  1furda
Ghiriş 5.19 — 10.37 4.16
Turda 5.40 — 11.04 4.37

Turda — Ghiriş
Turda 8.20 1.41 10.10
Ghiriş 8.41 2.06 10.38

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


